

Gaceta de Tenerife

OFICINAS SAN FRANCISCO, 7

Año X

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2875

Número suelto, 5 cént. Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 4 de Octubre de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

La causa del malestar universal

El déficit de la producción

Para los hombres pensadores que se han tomado el trabajo de observar lo que sucede desde 1914, no será nuevo lo que vamos a decir; pero existe una gran masa de opinión que no se ha tomado la molestia de estudiar paso a paso los acontecimientos y hoy se encuentra sorprendida por las consecuencias naturales de aquéllas, sin que lo ocurra más que protestar de lo que no tiene, por el momento, un remedio eficaz.

Veintidós millones de hombres, en números redondos, han estado durante cinco años, sin producir nada de lo necesario para la vida; en cambio, han consumido mucho más de lo que consumían en la época ordinaria.

La producción mundial se ha visto, pues, afectada de dos sustratos sucesivos, sin que haya sido posible intensificarla en una proporción apreciable, porque las energías del resto de los habitantes de las naciones que tomaron parte en la guerra, y aún muchos de los neutrales, se dedicaban a fabricar elementos de combate.

Vino luego lo que no podía por menos, de venir; la escasez y su secuela lógica, que es la carestía, siendo los pueblos americanos los únicos que relativamente han logrado salvarse de semejantes calamidades.

Nosotros, merced a esa neutralidad, que debemos a la sansez popular y a otros motivos que la historia juzgará en su día, no somos, gracias a Dios, de los más perjudicados en ese sentido; pero ha sido imposible que no suframos algo en medio de la tremenda perturbación producida, pues to que vivimos en Europa y no en el planeta Venus.

Si la generación actual no se hace cargo de su papel y retarda el momento de reaccionar ante el riesgo que nos amenaza, las perturbaciones sociales que han de sobrevenir, harán más difícil la vuelta a la normalidad suspirada, y dejaremos a nuestros hijos una herencia terrible, que les dará derecho para maldecirnos.

Claro es que no por eso desaparece el mundo; todo quedaría reducido a unos cuantos años más de sufrimientos, hasta que al fin y al cabo, las mismas necesidades de vivir impulsaran la cordura y el trabajo como línea de conducta, si los hombres de hoy no se prestan a adoptarla desde luego.

Felizmente y en medio de los repugnantes espectáculos del bolcheviquismo ruso, se escuchan voces sensatas, que llenas de patriótico ardor, invitan a que cada cual en su esfera presida de egoísmos suicidas y contribuya al levantamiento de las energías universales.

En Alemania, las predicaciones comunistas no encuentran eco, y si los aliados, atendiendo a su propio interés, no aprietan demasiado los tornillos económicos, veremos pronto renacer a ese país, que tanto contribuía al bienestar mundial.

En Inglaterra, en Francia y en Italia, los obreros han enfocado con claridad el problema, y sin descuidar sus reivindicaciones en lo que tiene de justo, se les ve dispuestos a cumplir lo que el bien de sus pueblos exige...

Hay que abrir, por lo tanto, el corazón a la esperanza, aliciate que la Providencia concede a los humanos, y considerar que así como los hombres del siglo XX se han mostrado dignos de su honor en el combate, sin que las molicias de una civilización refinada les robaran un átomo de los arrostos que les dan bajo las armaduras de los guerreros de otras edades, también sabrán conducirse en la paz como es necesario para que el planeta, recobre, en plazo breve, la tranquilidad que le robaron la insensatez y las ambiciones.

Trabajando sin descanso y no olvidándose, al mismo tiempo, de que sólo se respeta al patrimonio del fuerte, podremos reconstruir lo destruido, y tal vez llegará un día en que la cultura universal evite por sí misma lo que ahora dicen que evitará ese Tribunal aún no creado y que ya tratan a pataspies sus propios fundadores.

L. C. M.

IMPRESIONES

OFRENDA

En galante envío, para ti, silente y redonda daima de minuto, que sabes mirar intensamente.

Cristóbal de Castro, el profundo conocedor del alma femenina, nos ofrece, como elemento herédico de su grandeza intelectual, una extraña psicología de las mujeres silenciosas, con el título sugestivo de Las sirenas calladas.

Ha dicho Krarr: «Lo más importante de la conversación es el silencio». Consecuente con esta verdad, las mujeres que callan, las que, a pesar de esto o quizás por esto mismo, sienten más también, son para mí las más interesantes.

Yo, que, dicho sea de paso, tengo un espíritu interrogante e inquieto, yo que soy un buceador de la causa eficiente de lo ignorado, hacia lo que va mi alma en una suprema pesquisa de lo desconocido, en una insaciable avidez del más allá, encuentro una franca complacencia resolviendo un problema, despojando una incógnita, aclarando una duda, desentrañando un misterio.

Y es que el conocimiento, al ofrecernos, gloriosamente, la oriflama de sus enseñanzas, nos da la prestigiosa beligerancia de nuestro saber y nos manifiesta de la comiseración de los extraños para nuestra ignorancia.

Es una alegría penetrar lo que se ignora mucho tiempo, yo lo sé; pero es mayor el regocijo que la precedente incertidumbre nos presta.

En la delicia de los misterios penetrados, ninguna como sondear las almas, aspirar en ellas el raro perfume de sus virtudes, catar el poder de sus facultades a través de unos ojos, que si son negros, románticos y bellos son más comunicativos.

Ante esos ojos, que presiden el misterio vagoroso de una boca hermética, se alza en triunfo de aspiraciones el alma loca de un curioso, de un anhelante, de un interrogador.

¡Silencio, místico poder, que matas, que vivificas, aparente reposo de los espiritus que por ti se elevan a la altura de los grandes conceptos, rey poderoso de los dominios imprecisos del misterio; bendito seas!

Tienen para nosotros las mujeres que callan el encanto feliz de excitar nuestra curiosidad y acenar nuestro interés, mientras las pupilas inquietas escintilan en ávida interrogación del mas allá.

Yo se que puede pensarse de una mujer callada que es una prevenida, pero no se puede creer nunca que sea una imprudente.

Soy un entusiasta de los ojos, porque, al asomarse por ellos para ver, se nos muestra el alma en toda su grandeza. Las calladas sirenas ponen en la mirada toda el alma y el quietismo de las pupilas es más expresivo que la voz más argentina.

Las musas silentes nos permiten creer que silencios, tal vez, grandes cosas o que piensan mucho las pequeñas cosas.

Déjquer, que fué un profundo amorador del silencio, no quiso hablar a Julia Guillón por no romper, en el misterio de la calle del Perro, la cariocosa comunicación de sus pupilas.

No conozco nada tan emotivo ni elocuente como el silencio, que, en las noches tempestuosas e invernales, cuando protestan los elementos en mil gritos dolientes y fieros, tiene el raro pavor de una amenaza y el triste augurio de la muerte y, en las noches apacibles y veraniegas, cuando cantan un himno glorioso a la vida los hombres, los animales, los árboles, la vida misma, tiene, además, el callado prodigio de un optimismo inocente y la triunfadora esperanza de un vivir.

Termina su bella página el autor de Rusia por dentro, diciendo: «Las sirenas que hablan reinan entre los hombres que oyen. Las sirenas que callan, entre los hombres que interrogan...»

Suprema verdad ésta porque la mujer reina siempre.

Tú, misteriosa recatada, hiantida muda, divina callada, silente sirena que reinas en mi espíritu interrogante, Hebe magnífica que, en el ánfora de tus ojos me das el néctar de ambrosía, calla, que, según Musset, «guarda silencio la boca para hablar al corazón», calla siempre... pero mírame.

José Oliva Blaridny
Tenerife, 7 Octubre de 1919.

Información local

Esta noche se celebrará en el Real Club Tinerfeño y convocada por dicha sociedad una reunión de Presidentes de sociedades de recreo, Directores de Periódicos, etc., etc. con objeto de tratar de asuntos de interés para esta Capital y relacionados con el Puerto, casa de Correos, etc.

COMENTARIOS

Vida municipal

Hace días se comentaba acaloradamente la noticia de que se había dictado nada menos que una Real Orden para obligar a nuestro Ayuntamiento a que pagase los alquileres atrasados de una determinada casa escuela.

Y ocurrió lo de siempre. Todo el mundo vociferaba contra la Corporación municipal, acumulando sobre ella una serie de adjetivos nada agradables para los que en aquella casa dirigen los asuntos del pueblo.

Creo muchos que el Ayuntamiento no ha sufrido las consecuencias mentales de la contienda mundial, merced a una manera intensa la mayoría de sus rentas como es posible que haya podido satisfacer las innumerables cargas que sobre él pesan?

Es más. Los que más censuran al Ayuntamiento, coinciden casi siempre con los que no han contribuido en la forma que las leyes determinan, a sobrelevar las obligaciones municipales. No ha mucho tiempo que un periódico local habtaba, poniendo al descubierto la verdad de lo que ha sucedido, sucede y sucederá, si alguien no lo remedia, con el impuesto de cédulas personales. Y para muestra, con un botón basta.

No dicen los eternos detractores del Ayuntamiento que tanto los intereses como las amortizaciones respectivas a los Empréstitos de 5 millones, y por Resultas han sido satisfechos religiosamente, sin que en ninguno de los calamitosos años de guerra se hayan retrasado tan importantes atenciones. Y lo mismo puede decirse, en general, de los sueldos de los empleados municipales, que se ha procurado en todo momento tenerlos al corriente.

Habrà tal vez algún mal intencionado que pensará que estas líneas tienen vicio de oficiosas. No hay tal cosa. Imparcialmente hablando, y expuesto es la verdad de lo que ocurre en aquella Casa tan criticada de los desocupados y a la que acuden en demanda de protección los que quizá minutos antes hablaban de nuestro desastre municipal.

Página agrícola

ARBORICULTURA

Los Castaños del Japón

Desde que apareció en los castañeros de Galicia y Austria la enfermedad de la peste o de la tinta, los estragos de la misma han ido extendiéndose a todas las regiones donde existe este arbolado, amenazando destruir por completo tan importante riqueza que, sólo en las expresadas regiones se calcula en más de cien millones de pesetas el valor del fruto y de la madera que rinde todos los años.

Generalizada en toda Europa la enfermedad cuantos remedios han sido propuestos para contenerla han resultado inútiles. Sólo después de largas experimentaciones en Italia y principalmente en Francia, se ha descubierto un procedimiento para conservar los sotos de castaños y mantener la considerable riqueza que estos representan.

El descubrimiento se funda en la resistencia constante de algunas especies de castaños japoneses a la enfermedad. Su especie Castanea Japonica Shiba-kari, ya utilizada directamente por sus frutos y maderas, o ya sirviendo de patrón o porta injerto al castaño indígena ha dado probado que constituye el medio seguro y eficaz de poder mantener sanos y productivos los sotos de castaños.

A varios millares ascienden los Castaños del Japón, plantados durante 1916 y 1917 en España y las cifras irán en aumento todos los años, al comprobarse sus condiciones de resistencia y su gran crecimiento, que superan a los del país, condición esta última cuya importancia mueve a darle preferencia sobre todo para repoblar con prontitud los terrenos propios de este arbolado.

Para formarse concepto del crecimiento rápido del Shiba-kari, basta tener en cuenta que hay quien lo compara con el del Eucalipto, que como se sabe, se considera como el árbol dotado de mayor fuerza vegetativa.

Abono para los naranjos
Son muchos los naranjeros valencianos que han ensayado en sus huertas la siguiente fórmula de abono, empleada con excelente éxito en los Estados Unidos: superfosfato de cal, 45 por 100; sulfato de amoníaco, 30

DESPUES DE LA LUCHA MUNDIAL LAS RESPONSABILIDADES

Alemania no preparó la guerra

Documentos austriacos lo demuestran

Los periódicos franceses reproducen extractos del «Libro Rojo» austriaco, publicado en Viena con autorización del ministerio de Negocios Extranjeros vieneses.

Contiene una serie de documentos muy comprometedores para los hombres de Estado de 1914, y muy especialmente para el conde Berchtold, quien desde el momento en que la crisis tuvo un carácter agudo, hizo fracasar todas las tentativas de mediación.

No retrocedió ni ante la supresión momentánea, ni en falsificar telegramas y notas oficiales.

Da detalles el «Libro Rojo» del Consejo de ministros austro-húngaro del día 7 de julio de 1914, en el cual el conde Tisza combatió la conducta exageradamente provocativa de Austria y las tendencias belicistas.

Berchtold por el contrario se declaró en el momento ideológico, en pro de cortar el «deferendum» con Serbia por medio de las armas.

Todos los ministros, excepto Tisza, estimaron que un éxito diplomático, aun siendo muy humilde para Serbia, era insuficiente y que el ultimatum debía ser redactado en términos tales que Serbia no pudiese aceptarlo, preparando de este modo una rápida acción militar.

En este Consejo de ministros celebrado el 7 de julio tuvo origen la determinación trascendental, que mostró el camino en el desenvolvimiento sucesivo del conflicto austro-serbio. De artículos posteriores se deduce entonces, con qué éxito supo ocultar el Gabinete austriaco sus propósitos hasta a sus más allegados aliados en Berlín, hasta una fecha, en que una intermediación eficaz se había hecho imposible.

Por consiguiente nunca hubo un Consejo de la Corona en Potsdam, que decidiera la guerra contra Serbia; pero sí un Consejo de ministros imperial

y real en Viena el 7 de julio que trató de este paso. Es por lo que ahora nos encontramos ante el hecho de que el Gobierno en Berlín no tuvo participación alguna en la redacción de la nota austro-húngara a Serbia. Los periódicos se ocupan sin cesar y detenidamente de la publicación de las actas de Viena y comentan, que se han derrumbado totalmente todas las inculpaciones lanzadas de todos los Estados de la Entente por igual, en contra de la política alemana, teniendo en cuenta esta explicación crítica de los acontecimientos antes de estallar la guerra en Viena.

De la triste historia anterior a la guerra se habían impuesto los siguientes puntos de vista en el criterio general de la situación de entonces en la opinión pública, sobre todo en aquel de los países comisionados:

Primero. Que el conde Tisza había sido el elemento bélico en Austria-Hungría, mientras que el conde Berchtold quiso evitar la guerra, en unión del difunto emperador Francisco José.

Segundo. Que el conde Tisza con lo en su supuesta disposición guerrera con la ayuda de Alemania, y que Alemania hizo presión sobre Austria para apartarla de un proceder pacífico y pacificador frente a Serbia.

Tercero. Que Alemania tuvo, a pesar de todas las negativas, conocimiento del texto del ultimatum a Serbia, de que se sabía desde un principio que no se podía aceptar.

Cuarto. Cuando sir Edwar Grey quiso actuar de intermediario, reconociendo la amenaza de una guerra europea, fué Alemania la que rechazó esta intervención y la que invitó a sus aliados austriacos, de hacer lo propio. Cuantos más detalles se conocen de las actas de Viena, tanto más se desechan como sin fundamento alguno todas las inculpaciones en lo que se refiere a la conducta del Gobierno alemán.

MADRID

Ante la reforma electoral

Los proyectos del Sr. Bu gos La cédula de votación y la legalidad del sufragio

De buenas intenciones dicen que está empedrado el infierno. Es sabido que el señor Burgos, su secretario político y los jefes de Gobernación, cada uno de ellos o todos juntos, están con los manos en la masa de la nueva ley electoral. Los objetivos del señor Burgos y Maza no pueden ser más sencillos: obligar a los ciudadanos a que ejerciten el derecho electoral, a los partidos a que se reorganicen, a los abusos a que desaparezcan y al soborno a que se elimine.

Todos estos fáciles objetivos se los proponen todos los reformadores del procedimiento electoral. Y son tan fáciles, tan realizables, que en España, harlo se sabe que no hay electores que se retragan, ni partidos que se descompongan, ni capataces que abusen, ni votantes que se dejen sobornar. Y fuera de España, incluso en la maestra de parlamentarismo—Inglaterra—y en la maestra del liberalismo—Francia—ni la nación que se ofrece como doctado de ciudadanía, ni los Estados Unidos,—tampoco andan libres, en una u otra forma, todas las sugestiones y todos los modos de captación del sufragio.

Pero para que la reforma obtenga en la teoría, y sobre todo en la práctica, un triunfo resonante, el señor Burgos ha descuido un expediente que, usan de las palabras de moda, podríamos calificarlo de «estupendo» y «definitivo»: el señor Burgos dispone que cada elector vaya provisto, para evitar suplantaciones, de una cédula electoral. ¿Gaceta? No. Costará 50 céntimos. Y brinda el señor Burgos al señor conde de Bugalial, por este concepto, un ingreso bruto de veinte millones de pesetas; sin duda, partiendo del supuesto de que votarán, entre varones y hembras, diez millones de

Academia especial de Correos

Director: D. José Antonio Junco

Oficial Encargado de la Sala de Dirección con la cooperación de profesorador técnico y especial. Esta Academia cuenta con material apropiado para la enseñanza práctica. La matrícula se cerrará el 20 de Octubre. Informes y programas: Norte 21 de 9 y 12 y en Correos de 2 a 5.

Thaderin

De modo que si cuando el sufragio era un derecho, y luego un deber, que se ejecutaban gratuitamente,—por algunos o por no pocos a cambio de dádivas,—no votaba nadie, o votaba el menor número de los electores, no hay duda que con esa nueva contribución electoral votarán... hasta los muertos. Y si antes había sus plantaciones, y sobornos, y trampas, ahora, con una cédula, que alguien expondrá, y que podrá no ser un pendiente o prolongación del cacique, pero que también y más frecuentemente podría serlo, imagínese lo que ocurrirá.

Los caciques acaparando las cédulas; los candidatos comprándolas para distribirlas más o menos gratuitamente... Los corruptores teniendo un medio fácil para comprobar las operaciones de compraventa. A mí me parece que este atrevido, aunque bien intencionado pensamiento del señor Burgos y Maza para sacar cinco millones de pesetas a unos electores,—que ni aún tentándolos con dinero votan,—no llegará, articulado en la Ley, al Congreso, por que lo evitarán los otros ministros, que no tienen tantos perendengues sociológicos, pero sí mucho más sentido común que el de la Gobernación; más si llegase a la Cámara, sería cosa de abonarse a las tardes parlamentarias, porque cuando se discutiera eso, así fuese en dos minutos, habría risa para todo un año...

tan hábiles como los franceses, las pérdidas anuales por accidente mortal excederían probablemente de 20 aviadore...

La Universidad de Canarias

Se ha creado el tercer curso de la Facultad de Derecho. Un nuevo paso se ha dado hacia el restablecimiento de la anhelada Universidad de San Fernando...

AUDIENCIA

Tribunal de Derecho. Ante el tribunal de Derecho compareció ayer Fidel Socas Lugo, autor de los delitos de resistencia y desacato a la autoridad...

Notas municipales

Nombramientos. Ha sido nombrado Guardia municipal de 1.º el ordenanza de la Alcaldía José Molina Martín. También ha sido nombrado Guardia municipal de 2.º Sebastián Padrón...

Notas marítimas

En espera de carbón. Continúan fundados en este puerto los vapores Matadi, inglés, General Dodds, francés, y Barcelona, español que no han podido salir para sus respectivos destinos...

Información de La Laguna

Reunión de Barberos. En reunión celebrada anteanoche por los barberos de esta Ciudad acordaron implantar los precios siguientes desde el 15 del corriente en adelante...

Ecós de Sociedad

Regreso. Después de haber pasado el verano en la Cuesta ha regresado en unión de su esposa e hijo el reputado doctor en Medicina nuestro buen amigo don Alvaro del Río...

Información de La Laguna

Reunión de Barberos. En reunión celebrada anteanoche por los barberos de esta Ciudad acordaron implantar los precios siguientes desde el 15 del corriente en adelante...

RELIGIOSAS

Solemne novena a Ntra. del Rosario en la Concepción. Esta tarde, D. M., dará principio en la Parroquia Matriz, a las siete, el tradicional novenario que viene celebrándose todos los años...

Información de La Laguna

Reunión de Barberos. En reunión celebrada anteanoche por los barberos de esta Ciudad acordaron implantar los precios siguientes desde el 15 del corriente en adelante...

RELIGIOSAS

Solemne novena a Ntra. del Rosario en la Concepción. Esta tarde, D. M., dará principio en la Parroquia Matriz, a las siete, el tradicional novenario que viene celebrándose todos los años...

Información de La Laguna

Reunión de Barberos. En reunión celebrada anteanoche por los barberos de esta Ciudad acordaron implantar los precios siguientes desde el 15 del corriente en adelante...

RELIGIOSAS

Solemne novena a Ntra. del Rosario en la Concepción. Esta tarde, D. M., dará principio en la Parroquia Matriz, a las siete, el tradicional novenario que viene celebrándose todos los años...

Folleto de "Gaceta de Tenerife"

El buen paño... NOVELA por Juan F. Muñoz Pabón, Phbro. de Abajo, hasta fines de Mayo, en que acababan de quitar bárbulos y chirimbolos de empedros de Arriba...

de dar la vuelta a una jarda de trigo y que así y todo apenas eran suficientes a abarcar los robustos talles de sus respectivas dueñas. Pues no me dejes que te dé los nombres de punto por donde asomaban dedos como chorizos, tan gordos y tan oscuros de color eran los más de ellos; y vengan varas de encajes a real; y lazos de similitosa o raso de algodón; y zarcillos que tenían de verdes las orejas de sus amas, do lo finos que eran; y guirnalda de flores de plata para el rodete, con pajaritas de talco sobre brinco de alambre, para que se meanean y arrelumbraían durante los bañitos de delante de la Cruz; y si todo esto le parece a usted poco, eche usted y que no se derrame abayardo en porro; y rizados del cabello, emétricos como las ondulaciones de los refrigeradores para el lavado; y veccillas de pelo para el tupé, y agua Conolia para el pañuelo; y tito lo mejor que haya en er mundo.

princesa, y no ha comido caliente en deje que nació. Porque se pué y hay purmón, y al que tenga invidia, ya que di roventando. —Invidia yo, de ti, so cochambrosa, que es mesté que llegues tu Cruz, pa que te lavases? —¡Mí la que se pone a jablá de cochambre, y fié tiercero en las orejas, pasembrá un meloná. —¡Grandísima esvergonzá! ¡jister co yo? ¿onde? ¡si con el aseco que a mí me cobra habría pa gorbé asé a ti, y a tu madre, y a toa tu casta de sinvergüenzas, que soy lo más cochino de todo el pueblo! ¡Mí la que se pone a jablá de tiercero, y se te pué arrancar con un bazon. —Po arrimate a arrancarlo, si eres por vé. —Y a limpiarte esa gota, de un patá que te erriba. —Po anda y júrgame a un pelo. —A un pelo, no; a ese, criadero de liendres que te voy arrancá, aunque me llene e tifa pa toa la vía. —Quien te va a arrancá ti, pero va

a sé la singüeso, soy yo, so roona; que ties más milagros que er Señor de Torrijos y no te da mieo de ponerte a urtrajá, iso tranpaional, iso gran... Y un bofotón de la otra lo corta la frase; la agredida se vergue como una furia y, tras un chaparrón de bofetones, de arañazos, de tirones de pelo hasta de bocados, dan un revolcón a dío en medio del terragal de la calleja, donde se machacaban, se maldicían, se mienten todo lo mentable y se hicieran pedazos, si no vinieran pacificadoras vecinas cepartarlas.

sentación de la familia de la casa y hasta un poco de historia. Doña Paca era viuda del antepañutino médico de El Tomillar y llevaba doce años de viudez, con la resignación de una santa y con la noble dignidad con que soportan las personas superiores sus desventuras. Había sido muy guapa, y, aunque desmejoradísima por las penas y por las escasas que se quedaban en su fisonomía rasgos de matrona griega, no fea se entiendo. Su marido que no tenía otro capital ni fortuna que su profesión, se llevó al morirse, la llave de la despensa; quedando por consiguiente la pobre Doña Paca y Carmela, que tendría a la sazón unos siete años, en la más triste y precaria de las situaciones. Menos mal que les quedó la casa en que vivían; aunque na acabada de pagar del todo, y hasta unas ciento veinte fanegas de trigo en el doblado. Pero ¿que era todo eso para acabar de pagar la casa e ir tirando de la vida? Doña Paca, que, como las personas

En que se saca a colación quien era la modista de El Tomillar. Lo que merce una visita del lector es el taller donde se confeccionaban las galas femeniles en las vísperas de la fiesta de cada Cruz, y, como a Dios gracias, ni el lector ni un servidor del lector tenemos que hacer otra cosa en este momento, sino lo que nos dé la realísima gana, vamos a irnos a pasar un rato a casa de Doña Paca Solís. La modista no es ella, sino Carmela su hija pero como la casa no está, sino de la madre, dije que íbamos a irnos a casa de Doña Paca. El taller... pero antes de colocarnos en el taller, séame lícito hacer la pre-

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Para precios y condiciones, dirigirse a la Administración

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

San Francisco, 7

Especialidad en trabajos comerciales



Compañía Trasatlántica de Barcelona
(ANTES A. LÓPEZ Y C.)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife
Servicio del mes de Octubre de 1919

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
		Montevideo Buenos Aires
San Carlos		Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
		Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
		Cádiz y Barcelona.
P. de Sarrástegui	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curazao y La Guayra.
Infanta Isabel de Borbón	30	Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan La-Roche.
Alfonso XIII núm. 35.

Devocionarios Hay un gran surtido desde 25 céntimos hasta 35 pesetas. De venta, en la Librería Católica.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

DIRECTOR:

Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Inyecciones del 606

ENFERMEDADES DE LA MUJER: Operaciones de la matriz, pechos y partos.
CIRUJIA GENERAL: Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos.
MEDICINA GENERAL: Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta

HORAS DE CONSULTA

De 10 a 12 y de 4 y media a 6

Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades, martes, jueves y sábados a la misma hora.

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

La Bota de París

Gran almacén y manufactura de calzado de lujo y todas clases

En esta acreditada Casa se acaba de recibir un inmenso surtido en calzado de lujo para caballero horma villarejo. Últimos modelos en zapatos de color para la presente temporada.

Joaquín Cola Sabater
SAN FRANCISCO, 12

Frente a la Iglesia



	PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos 14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia...	450 " 14 y 16	1'50 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico...	350 " 14	1'35

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Cajas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. — Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cautela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Droguería de Manuel Ramírez Filpes

Valentín Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir un gran surtido de inyectables de la casa de Adriañ y Comp. de París. Aspirina, Benzonaftol, Bálsamo Bengue, Cloruro Bengue, Crema Simon, Carmine Lefanc, Depurativo y Pomada Richelet, Digestivo Pinel, Elixir Grez, Estafilasa simple y Iodurada, Elixir Polibromurado Yvon, Eum tina, Fosfatina Falier, Glicol, Hemoplace Lumier, Iodoloso, Jubó, Jarabe Jisbert, Jarabe Nurry, Lactosimbiosina, Laxen Busto, Lactagol, Lactobasalina, Arheol, Sal de Karlabader, Pageol, Ramagor, Riodina, Suero Antiumóico, Sellos Tricelino, Uromil, Urodonal, Vino Nurry, Vino Hemoglobina Deschiesus, Vino Vial, Solución de Sulfato de Sosa D. Clin, Bromona y Pectonato de Hierro, Robin, Ioduro Cros, Santeose pura y Cafeinada Cerebrina simple y bromurada, Sal de Fruta Mulford, Funtines Vichy, Litharsyne a Gotas y Comprimido, Ocreina Gremy, Crema de Bsmuto Quieneyville, Biophorine, Dyspeptine Polvo de Jabón, Nucleatol Robin Granulado y Ampollas, Linaza en latas, Glicerofatos de Cal Granulado Adriañ, Sales Naturales de Vichy Aethona, etc. etc.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

En los talleres de la Librería y Tipografía Católica

Puede V. encargar

Cartas, Sobres, Circulares, Memorandum, Facturas, Periódicos, Obras, Revistas, Tarjetería, Vales, Recibos, etc. etc.

Especialidad en trabajos a varias tintas. Acciones, Cheques, Letras de cambio, Etiquetas y todo lo concerniente al ramo tipográfico, en la seguridad de que le han de servir con prontitud y esmero.

SAN FRANCISCO, 7



LINEA DE PINILLOS

Servicio del mes de Septiembre 1919

NOMBRES DE LOS VAPORES	Días de salidas	DESTINOS
BARCELONA		Santiago de Cuba y Habana
BALMES		Cádiz y Barcelona
CADIZ		Santos, Montevideo y Buenos Aires
		Santiago de Cuba y Habana

(Fecha aproximada). — Con tres días de anticipación se anunciará la salida fija. Precios altamente económicos. — Servicio inmejorable.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas.
Oficina: Candelaria, 23 (cerca del mueble principal).

NOTA.—Debido a la fijez de las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes de señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresada.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Comfort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, eléctricas, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obsalida, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los mas recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas de Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

Libros de Escuelas

Silabarios o Cartillas.—Catón Metódico por Seijas.—Instruir deleitando (catón).—Lenguaje de los Niños.—Deberes de los Niños.—Enciclopedia ilustrada, para niños.—Don Quijote de la Mancha (edición para escuelas).—La Perla del Hogar.—La Buena Juanita.—Tesoro de las escuelas (Juanito).—Leciones de Cosas.—Manuscrito 2.º «Europa».—El Camarada.—Cuentos del Abuelo.—La Flora.—Escenas de Familia.—La Abuela.—La Ley de Dios.—Doctrinas por Ripalda.—Catecismo histórico por Fleury.—Epitome de Gramática R. A.—Compendio de Gramática R. A.—Aritmética de Cansoco.—Geografía, Paluzio.—Historia Natural, etc. etc.

Lápices.—Lacres.—Pizarrines.—Portaplumas.—Secafirmas.—Plegaderas.—Carbonillos y chinchas para dibujo.—Plumas de las mejores marcas.—Gomas de borrar, tinta, lápiz y máquina.—Sellos fechadores.—Creyones azules.—Creyones para dibujo, pastel.—Raspadores.—Reglas.—Papel carbón, para máquina y para lápiz.—Trabas para lápices.—Tinteros, etc. etc.

Se encuentran a la venta en la Librería y Tipografía Católica.

San Francisco, 7

Cuadernos Valliciego de Escritura Inglesa, del 1 al 8

Estos libros se encuentran a la venta en la

Librería y Tipografía Católica

MECANICO

Se componen toda clase de aparatos científicos y mecánica fina en general. Darán razón en el acreditado café de Robles, Cruz Verde, 14.

Francisco Hernández Maffette

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y dotales para niños.

La Biblioteca Reconquista es la predilecta de los católicos. Primer volumen: VIDA y HUMILDES POR LUIS LEON.